

УДК 330.3
МРНТИ 06.52.42

ОСНОВНЫЕ ИНДИКАТОРЫ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ СТРАН СОДРУЖЕСТВА ЗА 2015-2019 ГОДЫ

Протасова О.В.¹

¹СКГУ им. М. Козыбаева, Петропавловск, Казахстан

Аннотация

Содружество Независимых государств через год отметит свое тридцатилетие. Это были нелегкие годы становления государственности после распада СССР. В работе проводится сравнение показателей социально-экономического развития стран Содружества за период с 2015 по 2019 годы. Выявляются тенденции развития, лидеры и аутсайдеры. Выявляются основные проблемы, которые мешают отдельным странам двигаться вперед.

В работе проведен анализ демографических данных об изменении численности населения отдельных стран, и положение в содружестве в целом. Проведено изучение таких показателей как Валовый внутренний продукт в целом и на душу населения, в отдельных странах и в совокупности во всем сообществе. Для целей сопоставимости данные приведены в долларах США. Дается оценка фактического положения и уровня жизни в данных странах на конец 2019 года в соответствии с международной классификацией стран. Определены перспективы существования и развития Содружества Независимых Государств в будущем.

Ключевые слова: Содружество независимых государств, Валовый внутренний продукт, Валовый внутренний продукт на душу населения, численность населения.

2015-2019 ЖЫЛДАРҒА АРНАЛҒАН ҚАУЫМДАСТЫҚ ЕЛДЕРІНІҢ ӘЛЕУМЕТТІК-ЭКОНОМИКАЛЫҚ ДАМУЫНЫҢ НЕГІЗГІ КӨРСЕТКІШТЕРІ О.В. Протасова¹

¹М. Қозыбаев атындағы СҚМУ, Петропавл, Қазақстан

Аңдатпа

Тәуелсіз Мемлекеттер Достастығы өзінің отыз жылдық мерейтойын бір жылдан кейін атап өтеді. КСРО ыдырағаннан кейін бұл оңай мемлекеттілік жылдары болған жоқ. Жұмыста Достастық елдерінің 2015 - 2019 жылдар аралығындағы әлеуметтік-экономикалық даму көрсеткіштері салыстырылады. Даму тенденциялары, көшбасшылар және сыртқы адамдар анықталды. Жеке елдердің алға жылжуына кедергі болатын негізгі проблемалар анықталды.

Жұмыста жекелеген елдер популяциясының өзгеруі және жалпы қоғамдағы жағдай туралы демографиялық мәліметтер талданады. Тұтас алғанда және жан басына шаққандағы жалпы ішкі өнім сияқты жекелеген елдерде және бүкіл қауымдастықта индикаторларды зерттеу. Салыстыру мақсатында деректер АҚШ долларымен берілген. Бұл елдердің халықаралық жіктелуіне сәйкес 2019 жылдың соңында осы елдердегі нақты жағдай мен өмір сүру деңгейі бағаланады. Болашақта Тәуелсіз Мемлекеттер Достастығының болуы мен дамуының перспективалары анықталған.

Түйінді сөздер: Тәуелсіз Мемлекеттер Достастығы, Жалпы ішкі өнім, жан басына шаққандағы жалпы ішкі өнім, халық.

**MAIN INDICATORS OF SOCIO-ECONOMIC DEVELOPMENT
OF THE COMMONWEALTH COUNTRIES FOR 2015-2019****O.V. Protasova¹***¹NKSU named after M. Kozybaev, Petropavlovsk, Kazakhstan***Abstract**

The Commonwealth of Independent States will celebrate its thirtieth anniversary in a year. These were not easy years of statehood after the collapse of the USSR. The paper compares the indicators of socio-economic development of the Commonwealth countries for the period from 2015 to 2019. Identified development trends, leaders and outsiders. The main problems that prevent individual countries from moving forward are identified.

The paper analyzes the demographic data on changes in the population of individual countries, and the situation in the community as a whole. The study of indicators such as Gross Domestic Product as a whole and per capita, in individual countries and in the whole community. For comparability purposes, the data are given in US dollars. An assessment is made of the actual situation and standard of living in these countries at the end of 2019 in accordance with the international classification of countries. The prospects for the existence and development of the Commonwealth of Independent States in the future are determined.

Key words: Commonwealth of Independent States, Gross Domestic Product, Gross Domestic Product per capita, population.

Введение

Социально-экономическое развитие любой страны характеризуется набором показателей, таких как валовый внутренний продукт, инвестиции в экономику, демографическая статистика населения и уровень жизни, уровень безработицы и другие. Страны бывшего СССР получили независимость и полную экономическую самостоятельность в начале девяностых годов. Но вскоре стало понятно, что они слишком ослабли в период предшествующего кризиса и не смогут самостоятельно противостоять вызовам современной экономики. Разрушенные экономические связи не позволяли возобновить производство необходимых товаров и услуг. Остановились заводы, фабрики, сельское хозяйство погрузилось в тяжелейшую депрессию. Магазины опустели так же быстро, как и карманы потребителей. Гиперинфляция бушевала на всей территории бывшего СССР. Постсоветским республикам необходимо было вновь объединиться, чтобы выжить в непростых условиях. Содружество Независимых государств было создано в конце 1991 года и имело целью создание условий для экономического развития и объединение усилий для защиты суверенитета и целостности стран участников. СНГ - международная организация, призванная регулировать отношения сотрудничества между странами, ранее входившими в состав СССР [5]. Было провозглашено, что участники СНГ «будут развивать равноправное и взаимовыгодное сотрудничество своих народов и государств в области политики, экономики, культуры, образования, здравоохранения, охраны окружающей среды, науки, торговли, в гуманитарной и иных областях» [1]. СНГ создавалось на добровольной основе и не являлось надгосударственным образованием.

Методы исследования

В данной работе использованы методы аналитической обработки данных для рассмотрения показателей социально-экономических явлений, происходящих в странах СНГ за последние 5 лет с 2015 по 2019 годы. Для анализа использовались данные официальной статистики, размещенные на странице Министерства национальной экономики Республики Казахстан и Комитета по статистике. Хронологический и логический методы позволяют изучить процессы в исторической последовательности, выявить тенденции развития стран Содружества. Кроме того, в работе использованы

методы индукции и дедукции, которые во взаимосвязи позволяют сделать выводы и обобщения на основании изучения отдельных фактов и показателей деятельности отдельных стран.

Результаты исследования

Содружество Независимых Государств было образовано в декабре 1991 года. Руководители России, Белоруссии и Украины подписали соглашение о дружбе и сотрудничестве. Позднее к этому соглашению присоединились Казахстан, Киргизия, Таджикистан, Туркмения, Узбекистан, Азербайджан, Армения, Молдавия и Грузия.



Рисунок 1 Страны Содружества Независимых Государств

Почти 30 лет Содружество Независимых Государств продолжает свое существование. За это время многое изменилось в этих странах и в мире. Менялись правители, изменялись политические направления, менялись целевые ориентиры участников и состав СНГ. Мировой кризис, экономические санкции, катастрофы и пандемия наложили свой отпечаток на жизнь и экономику всех стран. Но тесное сотрудничество и взаимопомощь позволили им выжить, окрепнуть, стать стабильными и достичь достаточно высокого уровня развития. Государства смогли стандартизировать и унифицировать свое законодательство и на его основе интегрировать национальные экономики в общий прочный союз. За это время между странами СНГ созданы Таможенный союз, Евразийское экономическое сообщество, Единое экономическое пространство, Организация Договора о коллективной безопасности, Шанхайская организация сотрудничества, Евразийский экономический союз, Союзное государство России и Белоруссии, ГУАМ.



Рисунок 2 Объединения, созданные странами СНГ

Анализ социально-экономических показателей стран следует начать с изучения демографических изменений. Прирост населения страны всегда связан с материальной обеспеченностью населения, высоким уровнем здравоохранения, что в первую очередь определяет страну как притягательную для проживания. В Таблице 1 приведены данные о численности населения стран СНГ за 2015-2019 годы [2].

Таблица 1 Изменение численности населения стран участниц СНГ, (млн. человек)

Участник СНГ	2015	2016	2017	2018	2019	Темпы роста %
Азербайджан	9,7	9,8	9,9	10,0	10,1	104,12
Армения	3,0	3,0	3,0	3,0	2,9	96,67
Беларусь	9,5	9,5	9,5	9,5	9,4	98,95
Казахстан	17,7	17,9	18,2	18,4	18,6	105,08
Кыргызстан	6,0	6,1	6,3	6,4	6,5	108,33
Молдова	2,8	2,8	2,7	2,7	2,9	103,57
Россия	146,5	146,8	146,9	146,9	146,7	100,14
Таджикистан	8,6	8,7	8,9	9,1	9,4	109,30
Узбекистан	31,6	32,1	32,6	33,3	33,9	107,28
Итого	235,4	236,7	238	239,3	240,4	102,12

Самые высокие темпы роста населения наблюдаются в Таджикистане – 9,3%, Узбекистане – 7,28% и в Кыргызстане – 8,33%. Это не самые богатые страны СНГ. И данный факт следует связывать с национальными традициями, высоким уровнем рождаемости и привязанностью населения к определенному месту проживания, а не с высоким уровнем жизни. Низкий уровень образованности населения, также способствует развитию данной тенденции.

В более богатых странах прослеживается другая тенденция. В России прирост населения составил 0,14%, в Казахстане – 5,08%, а в Беларуси и Армении

прослеживается отток. Населению этих стран доступны достаточно высокий уровень образования, здравоохранения, но при этом семьи придерживаются принципа снижения рождаемости, а молодое поколение и вовсе считает, что семья и дети мешают строить успешную карьеру. Кроме того, свободное и высокообразованное население ищет более высокие заработки за границей. Эта тенденция прослеживается не только в странах СНГ – это общемировая проблема. Следует отметить, что основная миграция населения происходит внутри пост советского пространства, но в целом по содружеству прирост населения составил 2,12%.

Наиболее важными показателями уровня жизни населения являются Валовый внутренний продукт и Валовый внутренний продукт на душу населения. Эти показатели показывают сколько продукции производится в стране и сколько продукции приходится на одного человека. Чем больше в стране производится товаров и услуг, тем больше будет доход у рядовых ее членов. В таблице 2 приведена информация об изменениях ВВП за пять последних лет [2]. Для сопоставимости показатели приведены в долларах США.

Таблица 2 Анализ ВВП стран участниц СНГ, (млрд долларов США)

Участник СНГ	2015	2016	2017	2018	2019	Темпы роста %
Азербайджан	53,0	37,6	40,9	47,1	48,0	90,6
Армения	10,6	10,5	11,5	12,4	13,6	128,3
Беларусь	55,3	47,5	54,7	60,6	63,2	114,3
Казахстан	184,4	137,3	166,8	179,3	179,3	97,2
Кыргызстан	6,6	6,9	7,7	8,1	8,5	128,8
Молдова	7,7	8,1	9,7	11,4	11,8	153,2
Россия	1370	1286	1579	1668	1690	123,4
Таджикистан	7,9	7,0	7,2	7,8	8,1	102,5
Узбекистан	81,9	81,7	59,1	50,0	57,9	70,7
Итого	1777,4	1622,6	1936,6	2044,7	2080,4	117,0

В целом за последние 5 лет страны содружества показали стабильный рост 17,0%, то есть более 3% в год. Это довольно высокие показатели развития. Для сравнения рост ВВП в США в 2018 году составил 2,9%, а в 2019 - 2,1%.

Самый высокий показатель ВВП имеет Россия, а самый низкий Армения. При этом следует принять во внимание масштабы страны, уровень технической оснащенности и экономической активности. Но не стоит также забывать, что Япония при небольшой территории и с небольшой численностью населения занимает третье место по уровню ВВП в мире. Другими словами, не размер имеет ключевое значение, а умелое руководство и качество управленческого персонала предприятий.

Наиболее высокими темпами среди стран СНГ развивается экономика Молдовы, Кыргызстана и Армении. Этим странам удалось поднять уровень ВВП на 28-53%. Они довольно долго находились в застое, но смогли перестроиться и начать техническое и инновационное перевооружение своих предприятий и всей инфраструктуры. Эти государства в последние годы активно реформировали свою внутреннюю политику, законодательство и, как следствие, стали более привлекательными для партнеров по внешней торговле.

Снижение ВВП наблюдается в Азербайджане на 9,4%, в Казахстане на 2,8% и Узбекистане на 29,3%. При этом стоит отметить, что снижение показателя произошло только при пересчете его в доллары США. В национальных валютах каждая из стран показали достаточно высокий и стабильный рост. Ситуация в Казахстане и других странах связана с мировым финансовым кризисом и резким изменением курса доллара и евро в 2016 году. Даже спустя 4 года нам не удастся поднять уровень ВВП до значений 2015 года.

Размер валового внутреннего продукта на душу населения показывает среднюю величину национального богатства в расчете на каждого члена общества. Этот показатель позволяет сравнить уровень жизни в странах с различной территорией и численностью населения. Данные представлены в таблице 3 в долларах США [2].

Таблица 3 Анализ ВВП на душу населения стран участниц СНГ, (долларов США)

Участник СНГ	2015	2016	2017	2018	2019	Темпы роста %
Азербайджан	5463,9	3836,7	4131,3	4710	4752,5	87,0
Армения	3512	3533	3880	4710	4689,7	133,5
Беларусь	5529,2	4997	5757,9	6378,9	6723,4	121,6
Казахстан	10509,9	7714,8	9247,6	9812,5	9731,1	92,6
Кыргызстан	1146,2	1078	1222,2	1265,6	1307,7	114,1
Молдова	2750	2892,9	3592,6	4222,2	4069,0	148,0
Россия	9351,5	8769	10748,8	11354,7	11520,1	123,2
Таджикистан	929,3	804,1	808,6	857,1	861,7	92,7
Узбекистан	2615	2545,2	1826,6	1501,5	1708,0	65,3

Наиболее высокие значения показателей достигнуты в России и Казахстане-11520,1 и 9731,1, соответственно. Кризис 2016 года отразился на обеих странах, но Россия в отличие от Казахстана смогла справиться с ним. Нашей стране до сих пор не удается достичь показателей 2015 года по ВВП на душу населения.

Самыми беднейшими в Содружестве являются Таджикистан, Кыргызстан и Молдова. Низкие размеры заработной платы или полное ее отсутствие заставляют население искать работу в других странах СНГ или за его пределами.

По темпам роста ВВП лидирует Молдова, увеличившая его размер на 48%. Снижение показали Таджикистан, Азербайджан, Казахстан и Узбекистан. Узбекистан ежегодно снижает темпы роста показателя в долларах США, но в национальной валюте за тот же период отмечен рост более чем в 2 раза. Такая тенденция может вызвать стагнацию и еще больший упадок экономики. Правительству Узбекистана следует принять решительные меры по ликвидации данной проблемы. Кризис в экономике еще больше может усилить социальные противоречия и недовольство населения, что создаст предпосылки для национальной безопасности, целостности и независимости страны.

В мировой практике принято делить страны на четыре группы:

- 1) С низким уровнем дохода (до 975 долларов США).
- 2) С уровнем дохода ниже среднего (от 975 до 3755).
- 3) С уровнем дохода выше среднего (от 3755 до 11905).
- 4) С высоким уровнем дохода (свыше 11905).

Используя эту классификацию можно сделать выводы, что из девяти стран участниц СНГ низкий уровень дохода имеет только Таджикистан. Доходы ниже среднего имеет Узбекистан и Кыргызстан, а остальные шесть участников имеют доходы населения выше среднего. Это вызывает оптимизм и открывает новые перспективы развития. Содружество не только смогло выжить в сложнейший период, но и восстановить и улучшить уровень жизни своего населения.

Заключение

Анализ основных индикаторов социально-экономического развития стран Содружества независимых государств выявил, что в шести странах из девяти уровень ВВП на душу населения выше 3755 долларов США, что позволяет их отнести к странам с доходами выше среднего. Уровень данного показателя из года в год увеличивается и при тех же темпах роста такие страны как Россия и Казахстан в скором времени смогут достичь высокого уровня доходов и перейти в группу стран с высоким уровнем доходов.

Переклассификация поднимет индекс доверия и позволит этим государствам шире использовать средства международных кредитных организаций и частных инвесторов для дальнейшего роста экономики. Привлечение инвестиционного капитала позволит наладить наукоемкие производства и создать новые, высокооплачиваемые рабочие места.

Лидирующие страны имея тесные контакты с остальными участниками СНГ смогут стимулировать их социально-экономическое развитие. Взаимное сотрудничество в целом приведет к укреплению экономического положения наших стран, позволит конкурировать не только на сырьевом рынке, но и на рынке высокотехнологичной продукции.

Повышение уровня жизни населения позволит решить проблему миграции и поиска работы в чужих странах, вернет людей в свои семьи. Социальное спокойствие и благополучие население провозглашается в конституции любого государства, но не всем странам удается одинаково быстро достичь поставленных целей. Организация СНГ позволила бывшим советским республикам выстоять в период распада СССР и мирового кризиса. Сотрудничество позволяет сохранить свою культуру, национальную самобытность и независимость. Взаимовыгодное экономическое и политическое партнерство способствует быстрому развитию и укреплению наших молодых государств с богатой и не простой историей.

Литература:

1. Зиновьев В.П., Троицкий Е.Ф. Страны СНГ и Балтии. Томск., 2009. 334 с.
2. Основные социально-экономические показатели отдельных стран Содружества. Динамика основных социально-экономических показателей. [Электронный ресурс] – 2014 – URL. <https://stat.gov.kz/official/dynamic> (дата обращения 09.05.2020).
3. «Соглашение о создании Содружества Независимых Государств». Совет глав государств Содружества Независимых Государств от 8 декабря 1991 года, Минск. Единый реестр правовых актов и других документов Содружества Независимых Государств. [Электронный ресурс] – 1991 – URL. <http://cis.minsk.by/reestr/ru/index.html#reestr/text> (дата обращения 09.05.2020).
4. Содружество Независимых государств. Материал из Википедии – свободной энциклопедии [Электронный ресурс] – URL. <https://ru.wikipedia.org/wiki> (дата обращения 09.05.2020).
5. Соколова Т.В. Модернизация на постсоветском пространстве: социальный ракурс // Журнал Новой экономической ассоциации : журнал. – М., 2011. – № 11. – С. 157–160.